

外逃美国两年,没敢和女儿见面

化身“地产商”,“红通”嫌犯也难逃法网

潜逃美国14年的贪污贿赂犯罪嫌疑人杨进军被强制遣返回中国……潜逃美国13年之久的贪污贿赂犯罪嫌疑人黄玉荣回国投案自首……十八大以来,党中央把追逃追赃列为反腐败斗争的重要组成部分,遏制腐败蔓延的重要一环,百名嫌犯红色通缉令发布以来,截至2016年8月底,已经有33人归案。

纪录片《永远在路上》通过剖析王国强、李华波案件,介绍程慕阳在加拿大的生活变化等案例,呈现了我国反腐败国际追逃追赃工作取得的显著成效。



王国强



程慕阳由通缉犯改头换面成了成功地产商。



李华波

女儿“缺钱吗”的反问让他觉得受到了审判

“今天,涉嫌严重违纪违法潜逃美国两年半的辽宁省凤城市委原书记、副厅级干部王国强从美国回国,向纪检监察机关投案自首。”2014年12月22日,新闻里传来的一条消息,引发了人们强烈的关注。这是近十年来,第一个从美国回国自首的腐败犯罪嫌疑人,他是在两年多以前外逃的。那是2012年4月24日,一个普通的周二上午,王国强理应在丹东参加一个会议,但他并没有出现在丹东,而是和妻子出现在了沈阳桃仙机场,使用私人护照悄然出逃。

2012年,这条市委书记出逃的消息,曾经在凤城市引起了极大震动。既然当年已经外逃,是什么让他最终做出自首的决定呢?“两年零八个月以后我又回来了,与其在美国东躲西藏,惶恐不安,有病不能就医,有交通工具不能乘坐,如果到了这种程度的时候,我觉得即便留下来,意义也不大。”王国强说。

西雅图,美国西海岸城市,王国强夫妇踏入美国的第一站就选在这里。然而,在这座曾被称为全美最佳居住地的城市,并没有他们能安居的空间。由于是外逃,他们不敢用护照在酒店登记,只能和别人一起住在合租屋里。王国强的女儿在美国波士顿读书,但是由于担心被人发现,在美国两年多,他没敢跟女儿见一面,甚至到美国几个月后,才给女儿打了第一个电话。

“姑娘就问我,你为啥,咱家缺钱吗?你跟我妈都是公务员,单位都不错,你又是领导,缺钱吗?”王国强说自己没法回答孩子,就觉得那一刻不是父亲了,好像面对检察官来提审一样,心里很痛。

旅游签证到期后,王国强和妻子成了非法移民,他不敢在一个地方待太久,只能不停地换合租屋,后来又从西雅图躲到了洛杉矶。随着时间的推移,王国强越来越觉得举步维艰,这也让他经常反问自己,这种生活有必要继续下去吗?“从这个出租屋到那个出租屋,需要坐车的时候,都不敢坐其他的车,只能坐灰狗站的灰狗,也就是长途大巴。因为坐其他的交通工具需要护照。”

红通一发布 “地产商”好日子到头了

恐惧、绝望,是大多数外逃人员在国外的真实心境。尽管逃出国门,但他们只能东躲西

藏,战战兢兢地活着。但是也有少部分人,利用在国内贪腐得来的财富,在国外过着奢侈的生活,甚至还有人用金钱打入了当地的上流社会。

迈克尔·程,加拿大房地产开发商,在温哥华地区开发了多个高端地产项目,可以说是当地的风云人物。他在加拿大的住所,位于温哥华高端住宅区,估价约合人民币两千多万。迈克尔·程还多次向当地党派捐款,有他的资金铺路,他的女儿积极参与政治,成为了加拿大联邦青年自由党某分部主席,作为一个政治明星在当地颇受瞩目。

然而,2015年,迈克尔·程一家的风光生活发生了改变。2015年4月22日,中国集中公开了通过国际刑警组织发布的红色通缉令,曝光100名涉嫌贪腐的外逃人员,这是我国首次如此集中地公布外逃贪官的信息,在国际刑警组织近百年的历史,一个集中公开曝光100名涉嫌贪腐外逃人员的红色通缉令,也是第一次。

百名嫌犯红色通缉令成了迈克尔·程一家生活的转折点。通缉令发出不久,就有人看出,迈克尔·程与红色通缉令上名列第69位的程慕阳高度吻合。程慕阳因涉嫌侵吞、骗取国有资产,贪污等被通缉。相似的容貌,相同的生日,一个是温哥华地产大亨,另一个是红通嫌犯。原来,迈克尔·程就是程慕阳。随后,成功的商人迈克尔·程迅速从公众视野中消失,他公司的办公室铁门紧闭,人去楼空,女儿的职务也被加拿大联邦青年自由党紧急撤销。目前,中国正为将他追捕回国做进一步努力。

“对那些证据确凿的外逃腐败分子,我们点名道姓曝光,效果还是非常好的。发布红通之前,有的外逃腐败分子在国外还是过得很猖獗,大家都不知道他是外逃的腐败分子,发布红通之后,这些人很多就收敛了,这种猖狂的势头是被压下去了。”中央纪委国际合作局副局长蔡为称。

小官巨贪外逃 八赴新加坡追回

百人红色通缉令上首名被捕的犯罪嫌疑人戴学明被缉捕归案……潜逃肯尼亚等国9年之久的江苏中淮建设公司原董事长钱增德被遣返回国……我身后的这架航班是今天上午9点从新加坡出发,下午3点半刚刚抵达中国北京的航班,在这架航班上有百名红色通缉令当中排名第二位的李华波……新加坡和我国之间没有引渡条约,李华波的成功遣返,在追逃方式、

工作机制、国际合作等方面,都非常有典型意义。

江西鄱阳县是国家级贫困县,李华波外逃之前,是县财政局经济建设股的股长,职位虽然不高,却掌握着重要的资金监管权。当年他和两名同伙利用职务便利侵吞公款9400万元,相当于这个贫困县年财政收入的四分之一,堪称小官巨贪的典型案列。

李华波生性好赌,这些钱大量被他用于前往澳门赌博挥霍。为了逃避追捕,李华波做了各种考虑,他选择了和中国没有引渡条约的新加坡,提前办理了投资移民获得了合法居民身份。他还通过地下钱庄等渠道,将挥霍剩下的3000多万元预先转移到了新加坡。完成这一切之后,2011年1月,李华波举家飞往新加坡。

自以为可以高枕无忧的李华波完全没有想到,他的好日子没持续多长。在新加坡逍遥了仅仅一个多月后,新加坡警方突然对他实施拘留,并冻结了他在新加坡的所有资产。直到此时,李华波还抱有这种幻想,“我们跟新加坡没有引渡条约,律师给我说,案子你也别怕,新加坡的法律跟中国法律不同。”

虽然没有引渡条约,但不意味着没有其他办法。境外追逃主要有四种方式,除了引渡,还有遣返、异地追诉、劝返。在李华波案中,遣返和异地追诉这两种方法被充分运用了起来。李华波不知道的是,他出逃后,我国第一时间就通过国际刑警组织发出了红色通缉令;不到一个月,我国就向新加坡提交了他跨境转移赃款和伪造移民申请材料的有关证据。正因如此,新加坡警方迅速对他采取了行动。

2012年1月,新加坡总检察院针对李华波转移赃款到新加坡的行为,以不诚实接受偷窃财产罪起诉李华波。李华波虽然重金聘请了律师,辩称这些钱是在中国经商所得,并非贪污的公款,但扎实的证据链使得法庭采信了中国检察官的证言,李华波最终在新加坡被判判处有期徒刑15个月。2015年5月9日,李华波在新加坡出狱,当天即被遣返回国。他回顾自己在新加坡的四年,整个都是在惶恐不安中度过的。

追赃、追逃、异地追诉、移民法遣返,李华波案是综合运用多种手段进行追逃的一个经典案例,中方工作组先后八次赴新加坡,同新加坡总检察院、警方、内政部、移民局等部门进行磋商,最终促成了李华波顺利被遣返回国。

据中央纪委网站

相关链接

据新华社石家庄10月24日专电 河北省国资委24日召开全省国资系统警示教育大会,会上通报了9起典型案例,其中包括河北融投集团原董事长、党委书记李令成严重违纪违法案。李令成违反国家法律法规规定,利用职务上的便利,本人或通过其他国家工作人员在企业经营方面为他人谋取利益,索

河北又现巨贪,一国企老总收受超2亿

取收受财物涉案金额总计折合人民币超过2亿元。

据通报,李令成违反政治纪律,2014年以来,伙同他人多次转移收受的贵重物品,采取变更权属、债权方式,隐匿其使用所收受钱款购买的北京两套房产以及收受的巨额钱款,组织审查初期拒不配合,对抗组织审查。违反中央

八项规定精神,出入私人会所并接受可能影响公正执行公务的宴请。

违反组织纪律,不报告或不如实报告个人有关事项。违反廉洁纪律,向从事公务的人员赠送明显超出正常礼尚往来的礼金。违反工作纪律,向上级单位报告工作时对应当报告的事项不报告。违反生活纪律,生

活奢靡,贪图享乐,与3名女性发生并长期保持不正当性关系。

违反国家法律法规规定,利用职务上的便利,本人或通过其他国家工作人员在企业经营方面为他人谋取利益,索取、收受财物,2009年至2014年,索取收受财物共计17397.95万元人民币,80万美

元、56.3万欧元及价值5677.565万元的字画、一个犀牛牛角。其中,李令成在十八大后仍不收敛、不收手,先后35次收受12人所送财物共计15133.34万元人民币、80万美元、56.3万欧元及价值5587.965万元的字画。不正确履行职责,造成国有资产重大损失风险。